

守护一方平安的“逆行者”

——记自治区先进工作者、乌海市消防救援支队作战训练科科长廖其涛

□本报记者 郝鹏

“今天我们演练的科目是废墟搜救，希望大家在搜救的过程中注意自身安全，认真总结经验，现在开始行动！”5月7日，随着乌海市消防救援支队作战训练科科长廖其涛一声令下，全副武装的消防救援队员迅速爬上面前的残垣断壁间展开行动……

这是乌海市消防救援支队参与“北疆蓝光·2025”全区消防救援队伍地震灾害救援实战拉动演练的一幕，也是廖其涛21年坚守消防救援一线所经历的无数片段之一。

“每年我们都会开展这样的实战演练，训练场上的每一秒，都是火场上的生命线。”廖其涛将执勤训练视作消防救援工作的重中之重，演练现场，每一个救援科目，每一个技术要点他都以身作则、力求完美，“我先来”“比一比”“再练一次”，这些话语是他激励队员的响亮口号。

今年39岁的廖其涛2003年12月加入消防救援队伍，自那时起，他的人生便与“逆行”紧密相连。面对危机四伏的救援现场，他以无畏的勇气和专业的技能向“险”而行。21年来，他参与灭火救援任务超2000次，成功营救150余名遇险群众，抢救财产价值3000余万元。

2016年4月27日深夜，一通紧急报

学先进 勇担当

本报6月3日讯 (记者 柴思源)为弘扬中华优秀传统文化，激发群众参与全民健身热情，5月31日至6月2日，鄂尔多斯、包头、通辽、乌兰察布等地健身指导站通过丰富多彩的健身活动，带动百姓运动健身热情。

鄂尔多斯市东胜区建设街道育英社区健身指导站将端午传统民俗与健身活动巧妙融合。现场设置的包粽子区域粽叶飘香，麻绳缠绕，居民们围坐分享包粽子的技巧。健身活动区域则男女老少齐上阵开展趣味接力活动，你来我往的奔跑中，达到强身健体的目的。

通辽市扎鲁特旗鲁北街道学苑社区健身指导站通过扑克牌和台球比赛，引导居民参与运动健身。扑克牌比赛区域，选手或凝神思考，或果断出牌，现场气氛紧张又热烈。台球比赛现场，选手们全神贯注瞄准后巧妙击打，白色母球在球桌上划出一道道折返线，每一次精准入球让人感到酣畅淋漓。

乌兰察布市集宁区常青街道健身指导站推出社区运动会，为社区居民精心策划“粽”意同心转圈圈、“袋”上端午跃动嘉年华、端午跳球投壶赛、端午“粽”影向前冲、手脚大比拼、端午龙舟赛等6个趣味项目，近百名居民组成10支代表队热情参与。

2024年9月，内蒙古自治区体育总会将开启内蒙古健身指导站试点建设工作，健身指导站建设首批在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌兰察布市和通辽市5个盟市进行试点，每个盟市建设试点40个，计划在2025年覆盖全区12个盟市，并逐步实现乡镇街道全覆盖。健身指导站发挥着开展体育文化宣传、开展群众健身状况调查、培育基层体育组织、开展健身指导和组织全民健身赛事活动5大功能。内蒙古自治区体育总会将持续推动健身指导站建设，探索“共建共治共享型”基层体育治理模式，让更多居民参与到健身活动中来，为推动全民健身事业的发展夯实基础。

杭锦旗：共建共融绘就北疆民族团结进步长卷

□本报记者 郝雪莲 实习生 高旭

五月的库布其沙漠西缘，新绿沙柳与深蓝光伏矩阵相映成画。鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇道图嘎查的全国民族团结进步模范个人敖特更花身着马甲，带领治沙联队踏沙而行。铁锹起落间，草方格锁住流沙铸就生态防线，彩巾翻飞处，光伏银光与紫穗新芽在风中共舞……

“敖特更花20多年带领各族群众‘驯服’近4万亩荒漠，在光伏长城的映衬下，一道亮丽的生态屏障在黄河‘几字弯’矗立，这片曾经饱受风沙侵蚀的土地，如今正以‘绿进沙退’的壮举书写着杭锦旗各族儿女让沙漠变绿洲的传奇故事。”5月19日，在库布其沙漠西部，独贵塔拉镇道图嘎查党支部书记、嘎查委员会主任牛金梁对记者说。

与此同时，在锦绣杭锦的草原上，国家级非遗《江格尔》史诗与《古如歌》正以创新姿态焕发新生。

保护了厂区45个危化品储罐、毗邻企业以及周边区域的安全。

无论是烈火浓烟中的紧急救援，还是生死一线下的极限营救，每一次成功的背后，都离不开日复一日的严格训练。“只有训练场上的千锤百炼，才能换来灾难面前的从容应对。”这是廖其涛的座右铭。

2012年，从昆明消防指挥学校毕业的廖其涛，凭借对训练的深入思考和创新精神，自创了一套“廖氏训练法”。这套训练法效果显著，当年他所在的乌海市消防救援支队光明路特勤站在支队比武竞赛中脱颖而出，包揽各项比赛第一名。“廖氏训练法”的独特之处在于“心理素质调节法”，以独木桥训练为例，他从克服队员恐高心理入手，循序渐进提升训练难度，精心规划落点，使队员能够在1.5秒内快速通过独木桥。2019年，在第一届全国火焰蓝比武竞赛中，廖其涛担任教练，出色完成组训任务，带领队员取得400米物资疏散单项全国第三的优异成绩。

担任作战训练科科长后，廖其涛秉持“以战领训、训战融合”理念，推行“1+7+1”执勤训练模式。在他的带领下，队伍战斗力显著提升，在各级比武中斩获60多项荣誉，培养出42名行业骨干，多个救援案例成为示范案例，多项训练模式得到广泛运用，乌海支队的战训成绩在自治区始终名列前茅。

“廖科长时常告诉我们，只有平时多流汗，才能战时少流血，这既是对自己负责，也是对群众负责。”乌海市消防救援支队光明路特勤站副站长谭健说。

这些年来随着经济社会快速发展，消防救援工作面临着诸多新挑战。

廖其涛主动参加各类灾害事故培训，不断提升自身业务水平。他深知，人与装备的高效配合是提升灭火救援战斗力的关键。

为了深入了解消防站近千种器材和车辆性能，他查阅大量资料，对器材进行拆解研究，最终成为支队公认的“器材通”。

一次，队里的一辆抢险救援车

载发电机发生故障。由于车辆是进口设备，没有售后服务且配件难以购买，维修工作陷入僵局。

廖其涛没有放弃，他翻译说明书，深入研究设备原理，联系国内厂家制作替代配件，最终仅花费600元就解决了问题。

为了提升队员对器材的熟悉程度，廖其涛推动建立一车一册档案，每周开展装备性能测试，为每件器材张贴资料卡，并将其升级为二维码，方便队员随时查阅学习。

■下转第6版



芍药花开

6月3日，游客在呼和浩特市锡林公园芍药园区赏花拍照。仲夏时节，该公园20多个品种4000余株芍药竞相绽放，众多市民游客纷至沓来，沉浸在花海之中，享受着大自然赋予的美好时光。

本报记者 王磊 摄

校园广播成为国通语教育实践生动课堂

□本报记者 毛锴彦

在红领巾电视台的节目制作中，从新闻播报、专题访谈，到校园剧表演、文化节目主持，每一个环节都是国通语应用的场景。为了达到更好的播报效果，小主播们会反复练习国通语发音，纠正方言口音，在实践中不断提升口语表达的准确性与感染力。

小主播们在指导老师的帮助下，逐字逐句推敲稿件，力求用规范、生动的国通语展现新闻内容，这一过程有效提升了各年级段孩子们的语言组织和表达能力。

“我们的校园红领巾广播站与电视台不仅是传播校园文化的重要窗口，更是国家通用语言文字教育实践的生动课堂。为国通语教育搭建起沉浸式学习场景，成为提升师生国通语应用能力、弘扬中华文化的创新平台。”薛家湾第六小学教育集团办公室主任宋丽芳说。

“在校园当播音主持人这两年时间里，我感觉播音主持又有趣、又有用，我每天会认真读稿件、练习普通话发音，积累了不少好词好句。现在有好多同学都踊跃报名，争当小主持人，广播站也激发了同学们对国家通用语言文字的兴趣和热爱。”该校学生李佳

璐说。

“校园广播站作为推广国家通用语言文字的重要载体，是推广国通语的‘浸润式课堂’，也是学生热爱国家通用语言文字、热爱中华文化的生动实践。通过每日新闻播报、经典诵读、主题演讲、校园文化节主持等多种形式，营造了‘时时听、处处学、人人讲’的语言环境，潜移默化中提升了学生的听说读写能力，增强了学生对中华文化的认同感和自豪感。”准格尔旗语言文字工作委员会办公室主任赵彩莲说。

目前，准格尔旗80%以上的中小学、幼儿园设有广播站，在提升师生国通语应用能力、铸牢中华民族共同体意识中发挥了积极作用。准格尔旗以校园广播站为支点，深化“国通语+”创新实践，以“语言相通”增进“心灵相通”。

在原有集施工图设计审查、消防设计技术审查、人防设计审查和技防设计审查为一体的综合性审查机构基础上，

这家公司“以转型发展运营型企业为目标”，展开以“数据资产”为核心的经营模式，通过将多年积累的审查数据转化为资产，自2024年9月初开启数据资产入表及评估工作，数字资产首批入表金额超2000万元，成为呼和浩特市国资企业数字化转型“先行先试”的排头兵，更在智慧城市建设中占据核心地位。

这种“数据资源化-资产化-资本化”的路径，为智慧城市提供了新范式，而这种“变废为宝”的智慧，源自呼和浩特市委在国企改革中对市场需求的精准把握。

内蒙古大数据产业发展集团有限公司与浙江城云投资管理有限公司等民营企业共同出资成立混合所有制企业智慧青城公司，进军软件开发领域，入选自治区数字转型服务商和第三批高新技术企业。

可以说，这种资本运作能力的提升，得益于混合所有制改革带来的“鲇鱼效应”。

记者了解到，青资公司则通过股权投资打造全国首个乳业现货平台，吃到了“国民共进”的改革红利，青城乳业交易中心开市57天交易额破亿、半年交易额突破10亿元。

一组亮眼的数据显示：截至2024年，呼和浩特市属国企混改项目民资占比超50%，合作的民营企业资金达35.4亿元，不仅优化了资本结构，更带来了市场化的管理经验。

在盛乐国际机场建设现场，22项国家级实用新型专利的背后，是国企创新体系的系统性重构。

记者获悉，结合人才引进相关政策，特别是通过“高技能人才引进不受限”等政策和“揭榜挂帅”机制，呼和浩特市属国企已培养高技能技术人才757人，与清华大学等8所高校共建联合实验室，在轨道交通、智慧水务等领域突破169项关键技术。

这种产学研深度融合，正在改写

内蒙古开展“安全生产月”隐患辨识科普行动

本报6月3日讯 (记者 帅政)

6月是第24个全国“安全生产月”，今年的主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。6月3日，记者从自治区应急管理厅获悉，自治区安全生产委员会办公室和自治区应急管理厅正结合安全生产整治三年行动，统筹指导全区开展隐患辨识科普行动。

据悉，行动通过组织专家解读、骨干宣讲、普法知识竞赛等活动，对重大事故隐患判定标准进行政策解读和宣传教育，引导相关企业员工依靠学到的

本行业领域重大事故隐患判定标准，开展安全隐患排查行动，并鼓励企业员工和社会公众查找、举报身边安全风险隐患和非法违法行为。

此外，在“安全生产月”期间，自治区应急管理厅将协调指导各级各相关部门积极开展消除隐患演练行动，聚焦矿山、危险化学品、消防、交通运输、工贸等重点行业领域，组织开展“专家进企业”等系列活动，为企业提供诊断帮扶、隐患排查治理等指导服务，提升企业安全生产管理水平。

包头市入列国家骨干冷链物流基地建设名单

本报包头6月3日电 (记者 格

日勒图)记者6月3日从包头市发展改革委获悉，近日，国家发展改革委公布了2025年国家骨干冷链物流基地建设名单，包头市成功入选并命名为“包头国家骨干冷链物流基地城市”，成为自治区此次唯一入选盟市，为我区再添一块“国字号”招牌。

包头国家骨干冷链物流基地位于内蒙古中西部地区，以现代智慧冷链物流平台为支撑，将基地打造成为服务呼包鄂城市群和更大区域的国家重要农畜产品交易、中转、集散基地。基地总投资21.88亿元，冷库总库容77.8万立方米，投资强度为226.82万元/亩，相关指标高于同期同区域同类项目。

包头国家骨干冷链物流基地的建设将进一步健全冷链物流多式联运网络，促进全国性、区域性冷链物流网络高效衔接，提高基地冷链干线运输规模化水平，畅通国际冷链物流通道、互联网成网，支撑冷链物流深度融入现代物流体系。

国企改革的“青城样本”

■上接第1版 资产总额从2014年的500.6亿元增加到了2024年的2265.7亿元，10年增加352.6%。

今年3月11日，呼和浩特市委召开市属国有企业改革座谈会，提出了一系列新要求，会后市国资委制定了《关于进一步明确市属国有企业主营业务和二三級企业重组整合的实施方案》，明确大幅压减二三級子企业，这一顶层设计进一步突破传统思维，将历史遗留问题整改与市场化机制重构同步推进，可以说“未来更加可期”。

传统产业的破局之道

没有人能够想到，呼和浩特市建设工程施工图审查中心有限公司(以下简称“审图中心”)完成事业单位转企改制划入呼和浩特市城市建设集团有限公司后，这个“冷门”机构会成为数字化转型的先锋。

在原有集施工图设计审查、消防设计技术审查、人防设计审查和技防设计审查为一体的综合性审查机构基础上，这家公司“以转型发展运营型企业为目标”，展开以“数据资产”为核心的经营模式，通过将多年积累的审查数据转化为资产，自2024年9月初开启数据资产入表及评估工作，数字资产首批入表金额超2000万元，成为呼和浩特市国资企业数字化转型“先行先试”的排头兵，更在智慧城市建设中占据核心地位。

这种“数据资源化-资产化-资本化”的路径，为智慧城市提供了新范式，而这种“变废为宝”的智慧，源自呼和浩特市委在国企改革中对市场需求的精准把握。

内蒙古大数据产业发展集团有限公司与浙江城云投资管理有限公司等民营企业共同出资成立混合所有制企业智慧青城公司，进军软件开发领域，入选自治区数字转型服务商和第三批高新技术企业。

应该说，制度创新成为改革深水区的攻坚利器。

在呼和浩特市国资委的监管平台上，“一利五率”考核指标实时跳动。

这种差异化考核机制，将战略性新兴产业投资、绿色转型等纳入评价体系，推动企业从“要我改”向“我要改”转变。

更值得关注的是，人才机制的突破。通过“高技能人才引进不受限”等政策，“不拘一格降人才”，为改革注入了持续动力。

在数字化转型的关键领域，审图中心与华为联合实验室的成立，正是人才战略的生动注脚。

2025年呼和浩特实施的1288个重点项目清单中，聚焦包括数字经济、新能源、绿色农畜产品等领域的“六大产业集群”重点项目达492个，投资额占比在全市产业项目中为66个百分点。

从“数据孤岛”到“智慧生态”，从数据中心的绿色算力到地铁上的光伏矩阵，从草原文化IP的创意开发到数字孪生城市的精密构建，呼和浩特市国企改革实践正为中西部城市和全区其他盟市国企改革提供可复制的“青城方案”。

找准查实见真章

■上接第1版 集团依据各子公司、厂

单位的产业特点、生产规模和风险等级，实施分级分类管理。对钢铁冶炼、化工生产等高危行业领域，制定细化的日常带班规范，明确领导干部带班职责；对非高危行业单位，则优化值班制度，分类分级规范值班带班工作。此

立行立改求实效

外，集团对总值班室进行功能升级，实现值班信息、突发事件报告等数据的实时共享和流转，大幅提升信息传递效率。至此，基层工作人员切实感受到了学习教育带来的新变化、新气象，也为包钢集团的高质量发展奠定了坚实基础。